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ABSTRACT 

Like 2018, when the Centenary of the Great Union was celebrated, and the year 

2019 has a symbolic burden for Romanians, because a hundred years ago important events 

took place for the completion of our national identity. In this regard, I mention: the release 

and establishment of the Romanian administration in the northwestern parts of the country 

(April 1919), the first visit of the royal family to the Transylvanian area (May 1919) and the 

establishment in the same area, by the Governing Council, of the first 27 of Romanian high 

schools, among which are the „Gheorghe Şincai” High School in Baia Mare. 

The present study aims to present the founding, the organizing stages and the edu-

cational process of the school year 1919-1920, in light of the articles in the weather press 

and the archival documents, held at the first Romanian high school in Baia Mare, which at 

present bears the name. by „Gheorghe Şincai” National College Baia Mare. 
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Asemeni anului 2018, când s-a sărbătorit Centenarul Marii Uniri, și anul 

2019 are o încărcătură simbolică pentru români, deoarece în urmă cu o sută de ani s-

au desfășurat evenimente importante pentru desăvârșirea identităţii noastre naţionale. 

În acest sens, amintesc: eliberarea şi instaurarea administraţiei româneşti în părțile de 

nord-vest ale țării (aprilie 1919), întâia vizită a familiei regale în spaţiul transilvănean 

(mai 1919) şi înfiinţarea în acelaşi areal, de către Consiliul Dirigent, a primelor 27 de 

licee româneşti, printre care se numără şi Liceul „Gheorghe Şincai” din Baia Mare2. 

Studiul de față are menirea de a prezenta înființarea, etapele de organizare și 

procesul de învățământ din anul școlar 1919-1920, în lumina articolelor din presa 

 
 1 Muzeograf, doctor în istorie, Muzeul Județean de Istorie și Arheologie Maramureș, Baia 

Mare; e-mail: mariuscampeanu2005@gmail.com. 

 2 Primele informații despre liceul băimărean apar în Gazeta Oficială, publicaţia Consiliului 

Dirigent al Transilvaniei, Banatului şi ţinuturilor româneşti din Ungaria. În numărul 35 (apărut 

la Sibiu, la 16 iunie 1919) a fost prezentat faptul că Resortul Cultelor și Instrucțiunii Publice 

a hotărât ca, începând din 1 septembrie 1919, un număr de școli secundare de stat aflate în 

subordinea Consiliului Dirigent să fie naționalizate, între acestea aflându-se și Liceul de băieți 

„Gheorghe Şincai” din Baia Mare. În numărul 48 al aceleiași publicații (Sibiu, 16 august 

1919), într-un comunicat dat de Valeriu Braniște, șeful resortului amintit, sunt indicați 

directorii celor 27 de licee românești înființate în Transilvania, printre care se numără și dr. 

Gheorghe Hetcou, fost profesor la liceul din Beiuș, primul director al Liceului „Gheorghe 

Şincai” din Baia Mare.  
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vremii și a documentelor de arhivă, desfășurate la primul liceu românesc din Baia 

Mare, care în prezent poartă denumirea de Colegiul Național „Gheorghe Şincai”.  

În preajma Marii Uniri, la Baia Mare funcționau patru şcoli primare de stat 

(în zonele Valea Roşie, Dealul Crucii, Valea Borcutului și strada Vasile Lucaciu), 

Gimnaziul de băieţi (până la începutul Primului Război Mondial era lângă Turnul 

Ştefan; în timpul războiului s-a mutat pe strada Lajos Kossuth, rebotezată în 1919  

strada Regele Ferdinand) şi Şcoala civilă de fete (se afla pe strada Vasile Lucaciu, în 

faţa fostei catedrale greco-catolice). Acestea erau finanţate de stat, predarea ma-

teriilor făcându-se în limba maghiară. Exista o singură catedră de limba română 

(înființată în toamna anului 1862) la Gimnaziul de băieți.  

În data de 29 iunie/12 iulie 1919, dr. Alexandru Pteancu, directorul regional 

de la Oradea3, s-a deplasat la Baia Mare cu scopul de a prelua, împreună cu dr. 

Gheorghe Hetcou4, imobilul viitorului liceu românesc de stat. Imobilul în cauză, care 

anterior găzduise Gimnaziul de băieți, era amplasat pe strada Crişan (are și în prezent 

aceeași denumire). La preluare a luat parte și dr. Alexandru Racoţi, prefectul judeţului 

Satu Mare. Directorul și profesorii gimnaziului, cu excepția profesorului Alexandru 

Dergats, au refuzat să depună jurământul de fidelitate în fața reprezentanților 

administrației românești. Chiar mai mult, au refuzat să predea imobilul și inventarul 

acestuia, întregul proces de preluare desfășurându-se cu sprijinul poliției locale. În 

urma acestor disensiuni, directorul și profesorii au fost înștiințați că sunt revocați din 

calitatea deținută, pe baza prevederilor școlare promulgate de Consiliul Dirigent5. 

După preluarea clădirii, dr. Gheorghe Hetcou a luat măsurile necesare pentru func-

ționarea în bune condiții a liceului, cum ar fi: înscrierea elevilor la liceu (desfășurată 

între 1 și 15 august 1919), organizarea cursului de limba română, selectarea cadrelor 

didactice, repararea şi reamenajarea clădirii grav deteriorată de timp şi de multiplele 

utilizări. O comisie de specialişti a constatat starea avansată de degradare a clădirii, 

iar în urma unei analize atente s-a recomandat Resortului de Culte şi Instrucţiune 

Publică mutarea liceului într-o altă clădire de pe strada Regele Ferdinand (azi, strada 

Gheorghe Şincai).  

 
 3 Pentru „trebuințele învățământului secundar de stat”, la 12 august 1919 au fost numiți patru 

directori regionali. În circumscripția Oradea, cu atribuții pentru teritoriile din nord-vestul 

României Mari, a fost numit dr. Alexandru Pteancu, fost profesor la liceul din Beiuș (Gazeta 

Oficială, nr. 48/16 august 1919, Sibiu, p. 343-344). 

 4 Dr. Gheorghe Hetcou (1884-1958), s-a născut la 20 iulie 1884 în localitatea Abrănuț (județul 

Bihor). A studiat teologia la facultățile din Strigoniu și Budapesta, respectiv filosofia, li-

teratura română și literatura germană la Facultatea „Francisc Iosif” din Cluj. În anul 1912, la 

Facultatea din Leipzig, în urma unui burse primite din partea Liceului Român Unit din Beiuș, 

a obținut titlul de doctor în filosofie. Între anii 1912 și 1919 a fost profesor la Liceul „Samuil 

Vulcan” din Beiuș, unde a predat limba și literatura română, limba și literatura germană și 

filosofia. Între anii 1919 și 1940 a fost director al Liceului „Gheorghe Şincai” din Baia Mare. 

În această calitate, anual a publicat „Anuarul Liceului de Stat Gheorghe Șincai din Baia Mare” 

(până în 1936). De asemenea, a înființat Societatea de lectură „Gheorghe Şincai” (în 1920) și 

Societatea de lectură „Petre Dulfu” (în 1931). După cedarea Ardealului, a luat drumul refugiu-

lui, stabilindu-se la Lugoj. A trecut la veșnicie în anul 1958 (Cf. Aurel Socolan, Pamfil Bilțiu, 

Liceul „Gheorghe Şincai” Baia Mare 75 de ani, Baia Mare, Editura Gutinul, 1994, p. 31-32). 

 5  Serviciul Județean Maramureș al Arhivelor Naționale (în continuare, SJMmAN), Fond 

Liceul „Gheorghe Şincai” Baia Mare, dosar 1/1919, f. 1v. 
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La 30 octombrie 1919, sub conducerea directorului liceului, a avut loc 

şedinţa de constituire a corpului profesoral. La şedinţă au participat profesorii Ioan 

Bozga, Aurel Coza, Ioan Cristian, Vasile Găluşcă, Andrei Pop, Iosif Pop, Emil 

Roussellot şi Nicolae Ţarină. În cuvântul de deschidere, dr. Gheorghe Hetcou a 

propus ca liceul să aibă ca patron spiritual pe Gheorghe Şincai, corifeul Şcolii 

Ardelene6. Primii profesori, numiți de Consiliul Dirigent pentru liceul băimărean, au 

fost: dr. Gheorghe Hetcou, director (română şi germană), Andrei Pop (română şi 

religie), Aurel Coza (latină şi istorie), Emil Roussellot (franceză), Iosif Pop (fizică şi 

chimie), Nicolae Ţarină (matematică şi fizică), Ioan Bozga (istorie şi geografie), 

Petru Gherman (matematică şi chimie), Vasile Găluşcă (desen şi caligrafie), Ioan 

Cristian (gimnastică), Iulian Chitta (română, latină şi greacă), Gheorghe Pârvu 

(muzică) și Ioan Niciu (română şi franceză)7. 

În cadrul aceleași ședințe, după depunerea jurământului de fidelitate în faţa 

directorului liceului, fiecare profesor a primit câte o sarcină specială: Aurel Coza - 

secretar8, Iulian Chitta - bibliotecar I şi preşedintele Societăţii de lectură, Nicolae 

Ţarină - bibliotecar II, Iosif Pop - custode al Muzeului fizic, Petru Gherman - custode 

al Muzeului naturalelor, Ioan Bozga - custode al Muzeului geografic, Vasile Găluşcă 

- custode al sălii de desen și Ioan Cristian - custode al sălii de gimnastică, însărcinat 

și cu înfiinţarea „Cercului cercetaşilor”9. Programul ședinței a mai cuprins citirea 

corespondenței primite de la Consiliul Dirigent și de la Direcțiunea Regională. Celor 

prezenți le-a fost adus la cunoștință faptul că va fi dat în folosință un internat de băieți 

care putea găzdui circa 120 de elevi. La conducerea internatului, înființat cu sus-

ţinerea financiară a statului român, a fost numit Alexandru Breban (protopopul greco-

catolic al Băii Mari) în calitate de rector și Petru Gherman în calitate de vice-rector10. 

În data de 2 noiembrie 1918 s-a ţinut un parastas de comemorare a zilei morții 

lui Gheorghe Șincai, patronul spiritual al liceului, iar în ziua următoare a avut loc 

deschiderea oficială a liceului. Cu această ocazie, dr. Gheorghe Hetcou a rostit un 

discurs memorabil, publicat în Renaşterea (nr. 45 din 4 noiembrie 1919), primul ziar 

românesc din Baia Mare apărut după Marea Unire de la 1 Decembrie 1918. În același 

număr al publicației locale a apărut și un articol, intitulat „Inaugurarea liceului 

George Șincai”. Acesta transmite starea euforică a populației față de deschiderea 

liceului și sentimentul de recunoștință adus dascălului român, care are misiunea de a 

făuri generațiile „României de mâne”. 

Prelegerile şcolare au debutat la 4 noiembrie 1919. În anul şcolar 1919-1920 

au fost înscrişi 171 de elevi (166 erau de etnie română), din care 152 au frecventat 

şcoala. Dintre aceştia, 72 au fost găzduiţi în internatul liceului, pentru a cărui în-

 
 6 Ibidem, f. 1. 

 7 După citirea listei cu profesorii liceului, dr. Gheorghe Hetcou a adresat salutări cordiale lui 

Emil Roussellot, „că e fiul Franței, care jertfește tot pentru sora sa România, trimițându-și fiii 

pentru ajutorarea noastră și pentru propagarea culturei” și a informat că Ioan Niciu, între timp, 

a fost numit profesor la Petroșani (Ibidem, f. 2v). 

 8 Procesele verbale ale şedinţelor corpului profesoral din anul şcolar 1919-1920 au fost redac-

tate de Aurel Coza. Acesta, între anii 1923 şi 1926 a fost custode la Muzeul orăşenesc Baia 

Mare, iar după anul 1926 a ocupat funcția de director la Liceul „Vasile Lucaciu” din Carei. 

 9 SJMmAn, Fond Liceul „Gheorghe Şincai” Baia Mare, dosar 1/1919, f. 4v. 

 10 Ibidem, 4v-5r. 
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treținere statul român a acordat o subvenție de 50.000 de coroane. Edificiul şcolar era 

spaţios. Avea opt săli de clasă, o sală de desen, o sală profesorală, biroul directorului, 

trei săli pentru colecţiile muzeale şi camere cu destinație de locuință pentru director 

şi servitorul liceului. Totodată, clădirea era legată la rețeaua de curent electric şi apă 

potabilă.  

Până la finele anului 1919, potrivit proceselor verbale ale şedinţelor corpului 

profesoral, au avut loc două evenimente importante: ţinerea primei conferinţe 

metodice a cadrelor didactice din liceu (la 9 decembrie 1919)11 şi cea de-a doua vizită 

a lui dr. Alexandru Pteancu, ocazionată de preluarea oficială a edificiului de pe strada 

Ferdinand – în prezent, strada Gheorghe Şincai (în zilele de 14-16 decembrie 1919)12.  

Procesul verbal, întocmit în 16 decembrie 1919, conține discursul delegatului 

ministerial, rostit în fața corpului profesoral de la Liceul „Gheorghe Șincai”, o 

pledoarie la adresa dăscălimii românești din acele vremuri, din care reproducem 

următorul fragment: „Cu toții suntem pătrunși de măreția și importanța zilelor pe care 

le trăim. Pentru bietul nostru neam, oprimat până acum și mult încercat, de acum se 

făurește o lume nouă, un viitor mai bun și fericit. Din această muncă de consolidare 

trebuie să-și ia partea fiecare fiu al țării, în primul rând dăscălimea română, care și în 

trecut, în ceața cea deasă a trecutului, plin de suferințe, a ținut să țină trează pururea 

nădejdea înseninării zilei de mîine. Munca noastră va trebui să fie dublă. Nu va fi 

destul să instruim pe elevii încredințați nouă, pe viitorii conducători ai țării, ci trebuie 

să ne îngrijim și de educarea lor. Cariera profesorală nu-i permis să o degradăm la o 

simplă meserie, ci trebuie să facem dintr-însa o chemare sublimă, o misiune pusă în 

serviciul unui ideal mai înalt. Să-i învăţăm la bine pe elevii noştri, dar nu numai cu 

vorbe, ci mai ales cu fapte. O pildă bună vorbeşte mai elocvent decât o mie de 

vorbe” 13 . Pe lângă argumentele relocării liceului într-un alt imobil, documentul 

prezintă informații despre mobilierul învechit din sălile de clasă, cele două biblioteci 

(biblioteca profesorală, cu 4.799 de volume și biblioteca „tinerimei”, cu 5.500 de 

volume)14, colecția de desen, Muzeul de științe naturale (cu 20.628 de obiecte), 

Muzeul fizic (cu 626 de obiecte), Muzeul istoric, filologic și numismatic (cu 804 

obiecte), laboratorul de chimie, colecția de geografie și dotarea sălii de sport. Mai 

sunt furnizate date despre frecvența școlară, programa de învățământ și corpul 

profesoral, format dintr-un director (dr. Gheorghe Hetcou-n.n.), 12 profesori, un 

profesor auxiliar la igienă, unul la instrucțiunea civică și doi cateheți (Gheorghe 

Gheție, ortodox, și Veniamin Varju, romano-catolic)15.  

În primele luni ale anului 1920, corpul profesoral s-a completat cu Aglaia 

Onciul – profesoară de muzică, dr. Coriolan Bohățiel – profesor de drept și dr. Ioan 

Selegian – profesor de igienă. Din procesul verbal al ședinței din 13 februarie 1920 

am reținut faptul că în urmă cu două luni a fost înființată Societatea de lectură 

 
 11 Ibidem, 6-7. 

 12 Ibidem, f. 8-19. 

 13 Ibidem, f. 8r-v. 

 14  Volumele din biblioteca elevilor erau în limba maghiară, „în cea mai mare parte ne-

folositoare pentru elevii noștri, care vor avea să cetească mult românește. Vor trebui valorizate 

și pe prețul lor să se cumpere opuri românești” (Ibidem, f. 9v). 

 15 Din totalul de 12 profesori, trei erau din Vechiul Regat și unul din Bucovina. 
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„Gheorghe Șincai”, coordonată de profesorul Iulian Chitta16. La data de 2 martie 1920 

s-a desfășurat a doua conferință metodică a cadrelor didactice. În cadrul acesteia s-au 

făcut observații pe marginea lucrărilor scrise, prezentate de elevi la finele primului 

semestru și s-a discutat despre „împărțirea după săptămâni a materialului de lectură 

și memorizat” ce urmează a fi parcurs până la sfârșitul anului școlar17.  

În ședința din 3 aprilie 1920, dr. Gheorghe Hetcou a arătat faptul că în ziua 

precedentă liceul a fost vizitat de dr. Onisifor Ghibu, secretarul general al Resortului 

Cultelor și Instrucțiunii Publice. În cadrul aceleiași ședințe au fost dezbătute diferite 

aspecte referitoare la progresul elevilor la învățătură, purtarea morală și problemele 

disciplinare care ar fi putut periclita prestigiul liceului18.  

În ședința desfășurată în 3 mai 1920 s-au luat măsuri pentru organizarea 

examenului final de clasa a VIII-a și a examenului „de maturitate”. De asemenea, au 

fost stabilite zilele în care urmează să aibă loc examene pentru fiecare disciplină 

școlară în parte19. 

Examenele de la sfârșitul anului școlar s-au organizat în conformitate cu 

ordinul nr. 10.281/1920 al Resortului Cultelor și Instrucțiunii Publice. Acestea s-au 

ținut public, în prezența lui Emanuil Câmpian, consilier orășenesc și delegat guver-

namental. Examenele s-au desfășurat în zilele de 17, 18 și 19 mai pentru clasa a VIII-

a, respectiv în 7, 8, 10, 11 iunie pentru clasele I-VII. În zilele de 11 și 12 iunie au avut 

loc examenele pentru elevii particulari20. Anul școlar 1919-1920 s-a încheiat la 14 

iunie 1920, procentul de absolvire a elevilor Liceului „Gheorghe Șincai” fiind de  

83,08%21. 

Anul acesta s-au împlinit 100 de ani de activitate neîntreruptă a Liceului 

„Gheorghe Șincai” din Baia Mare. Cu ocazia Centenarului, în luna octombrie, în 

cadrul acestei instituții de învățământ au fost organizate sesiuni de referate și 

comunicări științifice, mese rotunde și întâlniri cu foștii absolvenți. Pentru a face o 

punte de legătură între trecut și prezent, între starea de spirit a locuitorilor Băii Mari 

de acum o sută de ani și sentimentele absolvenților acestei instituții de referință a 

învățământului românesc, trăite în ceas aniversar, la final redăm integral discursul lui 

dr. Gheorghe Hetcou, citit la inaugurarea liceului, și articolul ce redă euforia 

populației românești din Baia Mare, ambele publicate în ziarul local Renaşterea. 

 

 

ANEXE 

I. 

„Discurs rostit în 3 Noemvrie a.c. la deschiderea Liceului „Gheorghe Şincai” 

și al anului școlastic 1919-1920 de directorul Liceului Dr. Gheorghe Hetcou. 

 

O bucurie nemărginită simte inima mea în aceste clipe sfinte de inaugurare, 

când cu ajutoriul preabunului Dumnezeu între acordurile mărețe ale Imnului nostru 

 
 16 SJMmAn, Fond Liceul „Gheorghe Şincai” Baia Mare, dosar 1/1919, f. 23r. 

 17 Ibidem, f. 27r. 

 18 Ibidem, f. 34r. 

 19 Ibidem, f. 36-37. 

 20 A. Socolan, P. Bilțiu, op. cit., p. 9. 

 21 SJMmAn, fd. cit., f. 50r. 
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național, în prezența unui public ales românesc, în fața primului Corp profesoral 

român, înaintea primilor elevi români, ca primul director român deschid primul an 

școlastic la acest Liceu, devenit acum al nostru românesc. 

La acest institut, înființat aproape de 250 de ani de călugării Iezuiți, condus 

apoi de Minoriți, trecut la urmă în posesiunea statului maghiar – an de an s-au deschis 

porțile Muzelor pentru primirea fiilor unui unui neam străin de noi și dușman a tot ce 

ne-a fost nouă mai scump și românesc. 

Azi, grație Provedinței divine și Îngrijirei părințești a Măritului Consiliu 

Dirigent, acest Liceu se deschide în zidul nou al Liceului din str. Regele Ferdinand, 

se deschide cu 8 clase, împreună cu un Internat frumos de băieți, – pentru primirea 

voastră, tinerilor vlăstari români, sub conducerea noastră, a profesorilor de aceeași 

limbă și de același sânge cu voi și sub patronajul celui mai intranzigent istoric român, 

a marelui și luminatului bărbat de știință Dr. Gheorghe Șincai. 

Iubiți Colegi, Domnilor Profesori! Vă salut ca pe cei dintâi profesori ai 

Liceului Gh. Șincai. Vă salut cu toată dragostea sinceră a unui tovarăș de muncă și 

coleg adevărat, ce Vi sunt și vreau să Vă fiu. Vă salut ca pe tot atâtea făclii 

luminătoare, puse de Consiliul Dirigent să revărsați lumina culturei în întunericul, ce 

ne împrejmue. Noi suntem chemați să risipim întunericul din sufletele tinerilor 

concrezuți creșterei noastre, noi suntem chemați, ca prin exemplu bun, prin disciplină 

de fier să creștem caractere ferme, de fier, cu principii sănătoase, religioase-morale, 

naționale. Noi suntem chemați să fim santinele neadormite, pururea veghietoare ale 

culturei în acest colț atât de espus la periferia nord-vestică a României Mari. Să 

luptăm cu însuflețire, să lucrăm cu jertfire de sine, cu abnegațiunea patronului nostru 

Gh. Șincai, despre care zice Sinodul de la Blaj, ținut la 18 Decembrie 1792, că ˂˂nici 

osteneală, nici însăși sănătatea nu și-o cruță în purtarea diregătoriei sale˃˃. 

Geniul acestui bărbat mare să ne lumineze, să ne conducă, să ne inspire și să 

plutească ocrotitor asupra cărărilor pe cari îi vom conduce tinerii concrezuți educației 

noastre. Geniul lui mare să ne dea curaj, să ne oțeliască mintea și inima în lupta ce 

trebue să o purtăm contra vrășmașilor României Mari! 

Iubiți elevi! Vă salut și pe voi, ca pe cei dintâi studenți ai Liceului Gh. Șincai. 

Vă salut cu dragostea unui părinte adevărat, ce Vi sunt, și vreau să Vă fiu. Vă asigur 

și în numele Domnilor Profesori, că Vă vom crește în spiritul Patronului Liceului 

nostru: în spiritul cel mai creștin religios-moral, în spiritul cel mai pronunțat național-

românesc. Sentimentul religios-moral și sentimentul nobil național vor fi cele două 

flori frumoase, care – în umbra sf. Cruci și a scumpului nostru Tricolor – le vom sădi 

cu sfințenie în sufletele noastre. Acestea vor împodobi caracterul vostru, in-

dividualitatea, personalitatea voastră, acestea vor da timbru nobil eului vostru 

superior. Vă vom făuri în caractere religioase morale și naționale, disciplinate, 

intranzigente, cari țin morțiș la principiile și convingerile lor bune, cari nu cedează; 

Etsi fractus illabatur orbis – dacă se prăbușește lumea în bucăți – precum zice Horațiu, 

poetul clasic! Vă vom crește așa, ca să fiți Români buni și Creștini adevărați, ase-

menea marelui nostru Patron, carele Opera sa măreață ˂˂Cronica Românilor˃˃ o 

închină lui D-zeu – precum zice în prefață: ˂˂O închin eu, ticălosul verme, 

preaputernicului D-zeu Sabaoth, cătră Care balbuțește cu oftări rugătoare, cu geamăt 

tremurător neputincioasa-mi buză; pe care nu-l poate numi limba, cugetul nu știe, 

unde să-l caute, Stăpânul lumilor, necuprinsă Ființă, Una Vecinică˃˃. 
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Iar în alt loc al prefeței Cronicei sale dă espresie dragostei sale neprihănite 

față de limba și literatura neamului său, unde zice: ˂˂Ție Maiestate d-zeiască jertfă 

aducem, rugându-te să ne rabzi și mai departe pre noi pre toți sub părtinitoarea-Ți 

grije; să scutești limba, literatura și existența Nației române, pârlogite și departe, 

foarte departe, cu câteva veacuri înapoia altor neamuri rămase. Că tu ai fost D-zeul 

părinților noștri, Tu ești, Tu vei fi și Tu vei rămâne și aici și în cealaltă viață vecinică 

nouă Domn și D-zeu˃˃! 

Iubiți elevi! Luați pildă de religiozitate sfântă, luați exemplu de dragoste de 

limbă și de neam de la Patronul nostru Gh. Șincai. Luați pildă de dragoste de muncă 

de la dânsul, ˂˂carele – precum ne spune despre celălalt istoric mare al nostru Papiu 

Ilarian – zi și noapte muncea cu ardoare necunoscând oboseală și jertfind tot, ce avea 

mai scump pe altariul neamului nostru iubit˃˃. Prin iubire de D-zeu, prin iubire de 

limbă și neam, prin dragoste de muncă, prin ascultare și supunere mai marilor voștri 

va deveni România Mare. Într-adevăr și tare, așa că ˂˂nici porțile iadului nu o vor 

învinge˃˃. Prin aceste virtuți divine vom arăta lumii că ˂˂din vultur vultur se naște 

și din stejar stejar răsare˃˃ și vom da dovezi la lume ˂˂că-n aste inimi, că-n aste 

piepturi, că-n aste mâni mai curge un sânge de Roman˃˃. 

Am spus la începutul vorbirei mele că acest liceu se deschide sub patronajul 

marelui istoric Gh. Șincai. Ieri, în 2 Noemvrie am ridicat paos pentru sufletul lui nobil 

la altariul Domnului – fiindu-i aniversarea morții. Azi, la deschiderea Liceului numit 

după dânsul, se cuvine să se facă aici o scurtă schițare a vieții și activității lui literare. 

Gh. Șincai – numit în literatură ˂˂reprezentantul Școalei ardelene˃˃ – s-a 

născut în anul deschiderei primelor școli românești în Blaj, în 1751, în comuna 

Șamșud, în scaunul Mureșului, ca o odraslă nobilă a unei familii nobile din Șinca 

veche, – de unde și numele familiar ˂ ˂Șincai˃˃, – în țara Oltului, ținutul Făgărașului. 

El se distinse deja pe băncile școalei, fiind totdeauna primul elev între conșcolarii săi. 

În vârstă abia de 20 de ani se înalță de pe bancă în catedră, devenind profesor la Blaj. 

De aici împreună cu al 2-lea reprezentant al Școalei ardelene, cu Petru Maior fu trimis 

la Roma, la acest leagăn dublu al legii și naționalității noastre, pentru a studia știința 

sfântă: teologia și filosofia. În Roma a fost promovat de doctor al teologiei și filo-

sofiei. Prin bibliotecile de acolo zi și noapte culegea documente pentru opera sa 

istorică, pentru Cronica sa măreață, care dovedește cu argumente neresturnabile 

faptul contestat de vrăjmașii neamului nostru, mai ales de unguri, că noi după sânge 

suntem strănepoții glorioșilor noștri străbuni – Romani. Reîntors din Roma se opri în 

Viena și în colaborare cu al 3-lea reprezentant al Școalei ardelene, cu Samuil Clein 

Micul, scoase de sub tipar ˂˂Gramatica daco-română˃˃, în care documentează 

latinitatea, romanitatea și a limbei noastre românești. 

Ajuns acasă, ca director al școalelor române din Transilvania timp de 12 ani 

în vizitație școlară cutrieră toate ținuturile locuite de Români – atunci probabil s-a 

abătut și pe la Baia Mare; în această vreme înființă 300 de școli, având la an plată de 

300 floreni. Din serviciul Școalei trecu în serviciul Bisericei și ca și călugăr și canonic 

în curs de 10 ani aduce servicii Bisericei, se roagă mult și trăiește o viață meditativă 

sfântă. Neobosit, cu zel mare și însuflețire înflăcărată lucră el – pro linquae et gentis 

honore – pentru onoarea limbei și a neamului său, și ca drept răsplată îndură arestări 

și perzecuțiuni nu numai din partea străinilor, ci chiar și din partea conaționalilor săi 

răutăcioși. A trebuit să alerge mult, după datina sa, cu toiagul în mână, cu desagii în 
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spate, în cari purta ˂˂Cronica˃˃ sa – fătul său – cum zicea el, cu dorul ascuns, dar 

zădarnic al inimei sale, de a putea tipări acest tezaur neperitor al gintei române. În 

desagii de lână, la un loc cu toată sărăcia lui purta Cronica sa, averea noastră națională 

– cel mai sărac, dar în știință cel mai bogat autor român. La Alba Iulia își duse fătul, 

să-l arate lumi[i], își duse Cronica sa pentru cenzurare și tipărire – și cu mare mâhnire 

se umple sufletul său amărât la auzul criticei draconice a cenzorului ungur ˂˂Opus 

igne, auctor patibulo dignus˃˃ – Opera e vrednică de foc, iar autorul de furci, de 

spânzurătoare! Disperat că nu-și poate tipări Cronica, muri în anul 1816, când marele 

dascăl ardelean Gheorghe Lazăr trecu Carpații să reînvie România, se stinse în 2 

Noemvrie, – ieri au fost 103 ani de la moartea lui, – departe de ai săi, între străini, în 

comuna Sinea din Cehoslovacia de azi, murise departe de România, cel mai mare 

Român, adevărat martir, după o viață zbuciumată și foarte, foarte amărâtă! 

Viața lui Gh. Șincai în miniatură este viața zbuciumată a poporului român. 

Istoria lui e oglinda fermecată, în care se restrânge istoria întreagă a neamului nostru, 

– acelui neam, despre care zice Patronul nostru cu amărăciune sufletească că în urma 

vitregiei sorții crude a ajuns ˂˂o națiune pârlogită, departe, foarte departe, înapoia 

altor neamuri rămasă˃˃. Da, o națiune pârlogită am fost noi Românii până ieri, până 

am ajuns și noi, după atâtea jertfe a nenumăraților noștri martiri naționali – în frunte 

cu Horia, Cloșca și Crișan și – Iancu – craiul munților – am ajuns și noi la recu-

noașterea drepturilor noastre, la dreptul de liberă dispunere asupra sorții noastre. 

Știm bine, cu toții, că pe baza acestui drept s-a întrunit în 1 Decemvrie a 

anului trecut în cetatea lui Mihai Viteazul, în Alba Iulia, Adunarea noastră mare, 

Națională, care a decretat alipirea Ardealului nostru frumos cătră scumpa noastră 

Românie liberă. 

Și Maiestatea Sa, gloriosul nostru Rege Ferdinand întâiul ne-a primit sub 

ocrotirea coroanei Sale strălucitoare. Și ce-a urmat după aceasta, se va încresta pe 

paginile de aur ale istoriei noastre: Regele nostru ca și Căpitanul suprem al oastei sale 

brave a dat ordin de ocupare armatei sale creștine și dorobanțul român – ˂˂ușor ca 

șoimul cel ușor, ce sboară de pe munte˃˃ cum zice clasicul nostru poet Alecsandri – 

s-a avântat în sbor sublim peste Carpați și coborând în văi, a traversat apele: Mureșul, 

Someșul, Crișul, Tisa și nu s-a oprit până la Dunăre, până la Pesta blăstămată, unde 

l-a zdrobit, l-a umilit definitiv pe îngâmfatul nostru dușman secular. 

Și prin aceasta s-a întâmplat desrobirea noastră și a neamului întreg de la 

Nistru pân’ la Tisa și s-a împlinit visul de aur, visat de moșii, strămoșii noștri, și s-a 

realizat idealul nostru sfânt, național: pe plaiurile frumoase ale Daciei fericite a lui 

Decebal, cucerite odinioară de bravii legionari ai divului Traian, răsare, se ridică 

falnic o împărăție frumoasă, binecuvântată de D-zeu, scumpa noastră Românie Mare. 

Dragi Colegi, iubiți Elevi! 

Bunul D-zeu în România Mare ne-a dăruit o țară mare, frumoasă, o patrie 

scumpă; ne-a dăruit nouă, care pe plaiurile aceste nu știam de patrie, nu de patriotizm; 

nouă, care n-am avut patrie, numai o mașteră vitreagă, o țară blăstămată, căreia noi 

Românii nu i-am fost fii, ci i-am fost sclavi ordinari, despoiați, batjocoriți și mal-

tratați. Sclavi am fost noi pe vatra noastră strămoșească, în văile și munții lui Traian, 

noi fiii și strănepoții lui Traian. 

În loc de patrie, în loc de mamă iubitoare am avut noi, pui de vultur, – puii 

acvilei romane, – un monstru cu două capete, care s-a hrănit din sudoarea feței noastre 
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și din sângele nostru; care în războiul mondial ne-a adus pân’ acolo, de a trebuit să 

luptăm între ˂˂cei de-un sânge și de-o lege˃˃ feciorul împotriva tatălui, tata 

împotriva feciorului, frate în contra fratelui! 

Acum știm și noi, ce înseamnă pentru noi patria, acum, când o avem în 

România Mare. Înseamnă cea mai dulce, înseamnă cea mai scumpă mamă iubitoare, 

care merită toată stima, toată dragostea, toată jertfa din partea noastră. 

Să dăm deci mulțămită bunului D-zeu din toată inima, zi și noapte în coate 

și-n genunchi rugându-ne, că ne-a dăruit nouă o scumpă patrie: România Mare. Să-l 

rugăm, ca în veci să ni-o țină, ca pururea să ni-o ocrotească, să o putem iubi și dacă 

ar fi lipsă să fim gata orișicând și viața să ne-o jertfim pentru dânsa – conform în-

demnului marelui nostru bard național Andrei Mureșianu: ˂ ˂Murim mai bine-n lupte 

cu gloria deplină, decât să fim sclavi iarăș în vechiul nost pământ! ˃˃. 

Să zicem deci în semn de dragoste și alipire cu-o gură și cu-o inimă: 

Trăiască Patria noastră! 

Trăiască România Mare! 

Trăiască și înfăptuitorul României Mari, Maiestatea Sa Regele Ferdinand. 

Trăiască Maiestatea Sa Regina Maria. Trăiască Augustul nostru Moștenitor de Tron, 

Carol! Trăiască Dinastia Română! 

„Renaşterea”, nr. 45/4 noiembrie 1919, Baia Mare, p. 1-3. 

 

II. 

„Inaugurarea Liceului G[h]eorge Șincai 

 

S-a săvârşit. Ș[i]-a dat sufletul pe vecie tirania culturală în care gemeam 

veacuri dearândul. Ca o amintire funestă rămâne numai dominaţia sălbatică a culturei 

turanice. 

Azi i s-a dat lovitura de moarte în acest oraş pitoresc – adevărat picior de rai. 

Umbrele-i negre plutiau însă pe aici, îi auziam freamătul – şi gemetul greu 

cu care se lupta să nu-i să iee respirul. 

Simţeam norul rece ce ne cuprindea şi numai la amintirea acestei culturi 

vitrege. 

Negura grea începe a se desface – din ce în ce tot mai multă lumină – când 

deodată piere şi cea din urmă umbră, ce acoperea încă splendidul al culturei române. 

E în deplină strălucire. E atât de mândru şi sublim acest extaz de fericire pe 

care ni-l procură – priveliştea stabilirei de dominaţiune a strălucirei culturii române 

– în acest centru de opresiune. 

Nu ne putem da samă de importanţa mare ce o are dascălul român în agrul 

colţuros al culturei române! 

Ştim că ei au să fie grădinarii care să planteze sentimentele celea mai jingaşe 

în inimile speranţei neamului nostru 

Ei au să fie nimicitorii rămăşiţelor culturei străine, farii luminoşi pe ceriul 

român. 

În mâna lor e depus întreg viitorul neamului nostru. 

Ei sunt făuritorii României de mâne. De la a lor ostenele atârnă mărirea sau 

căderea – acelei Românii întregite după care în vis se doriau generaţiile trecute – şi 
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pentru a cărei întrupare s-a vărsat şiroaie de sânge sute şi sute de mii dintre cei mai 

buni ai neamului nostru. 

Vedem sarcinile grele pe care soartea le-a pus pe umeri luminătorilor po-

porului şi dacă nu am avea încredere în o Providenţă divină, care ne-a ocrotit în zilele 

celea mai grele de încercare – am despera despre suficienţe puterilor omeneşti în a 

realiza asigurarea viitorului neamului nostru. 

Am primit precum veţi înţelege pe deplin din magistralul discurs al primului 

director român de la primul liceu român din Baia-Mare rostit la inaugurarea aceluia. 

Acelea principii sănătoase, care se stabilesc acolo sunt singurele mijloace şi 

putinţe de a prepona un viitor strălucit României întregite. 

Constatarea că creşterea tineretului nostru e depusă în mâni atât de destoinice 

şi pătrunse de însemnătatea rolului ce-l au în diregerea viitorului ţării noastre – ne 

umple de bucuria cea mai curată inimile noastre. 

Înainte cu Dumnezeu”. 

Renaşterea, nr. 45/4 noiembrie 1919, Baia Mare, p. 1. 

 

 

Lista ilustațiilor: 

Fig. 1 – Colegiul Național „Gheorghe Şincai”, carte poștală ilustrată, anii 

1930. 

Fig. 2 – Dr. Gheorghe Hetcou (1884-1958), primul director al Colegiului 

Național „Gheorghe Şincai”, între anii 1919 și 1940. 

Fig. 3-4 – Elevi ai liceului băimărean, fotografii realizate de Huszthy Mátyás 

(1876-1955); după clișee pe sticlă din patrimoniul științific al Muzeului Județean de 

Istorie și Arheologie Maramureș. 

 

 

 

 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



287 
 

 
Fig. 1 

 

 
Fig. 2 

 

 

                              
                             Fig. 3                                                         Fig. 4 

https://biblioteca-digitala.ro


